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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

برای نخستین بار 

در شهر سوخته 

یک چشم مصنوعی 

متعلق به 4800 سال 

پیش کشف شد که 

متعلق به زنی 25 تا 

30 ساله بوده است

 مسابقه راهنمایان موزه

برگزار می‌شود

موزه ملی ملک، ششمین دوره »مسابقه راهنمایان  

موزه« را با محور »تدوین برنامه برای راهنمایی یک 

تالار موزه‌ای« در روزهای هفتم، هشتم و نهم اسفند ۱۳۹۵ 

برگزار می‌کند. شرکت در این مسابقه برای همه اهالی 

موزه‌ها، دانش‌آموختگان گردشگری و موزه‌داری و راهنمایان 

گردشگری آزاد و مهلت نام‌نویسی از ۱۹ تا ۳۰ بهمن است. 

 18 هزار سرکشی در یک‌سال

به آثار تاریخی دامغان

معصومه داودیان، رئیس اداره میراث‌ فرهنگی،  

صنایع‌دستی و گردشگری شهرستان دامغان گفت: 

»بیش از 18 هزار مورد سرکشی نیروهای یگان حفاظت از آثار 

تاریخی این شهرستان در سال یک سال اخیر انجام شد و در 

این راستا 10 حفار غیرمجاز دستگیر و 20 مورد ساخت‌وساز 

غیرمجاز در حریم آثار تاریخی متوقف شده است.« 

 کشف آثار دوره آهن

در ایلام

سرپرست هیات برنامه کاوش محوطه و گورستان  

»میرزاجان« در استان ایلام از کشف آثار دوره آهن 

و ساسانی در این محوطه تاریخی خبر داد. مهناز شریفی 

گفت: »کشف این آثار در این منطقه اهمیت دارد، چون 

در این منطقه دوره آهن متفاوت و ناشناخته‌تر از دوره‌های 

همزمان در سایر نقاط است.« 

 کشف آثار هخامنشی

از یک باند قاچاق 

فرمانده انتظامی خراسان‌شمالی از انهدام باند  

قاچاق اشیای عتیقه در استان خبرداد. سردار علیرضا 

مظاهری گفت: »چهار شیء عتیقه به ارزش 12 میلیارد 

ریال از این باند کشف شد که شامل یک لوح بیضی شکل 

طلا مربوط به دوره هخامنشی، پیکره‌هایی مربوط به دوره 

ایلامیان و یک سکه نقره متعلق به دوره ساسانیان است.« 

پاسخ مدیر ایرانی پروژه مطالعات میان‌رشته‌ای شهر سوخته 

مردم شهر سوخته چه می‌خوردند؟
گندم، جو، عدس، زیره، 
گشنیز، پسته وحشی، گز و 
همین‌طور گوشت گوسفند، 
بز و گاو از غذاهایی بوده که مردم شهرسوخته در بیش از پنج 
هزار سال پیش از آنها استفاده می‌کردند. حسین مرادی که 

به همراه انریکو اسکالونه، از دانشگاه سالنتو 
ایتالیا مدیریت پروژه مطالعات میان رشته‌ای 
و بازنگری عرصه و حریم در شهر سوخته را 
برعهده دارد، دراین‌باره به »فرهیختگان« 
می‌گوید: »امسال بنا به دلایلی  سیدمنصور 
سیدسجادی نتوانست گروه را همراهی کند 
و ما تصمیم گرفتیم مطالعات میان رشته‌ای 
روی استخوان‌های جانوری، نمونه‌های 
گیاهی و همین‌طور آسیب‌شناسی و ژنتیک 
استخوان‌های انسان پژوهش انجام دهیم.« 
او با بیان اینکه در ایران روی مطالعات میان 

رشته‌ای باستان‌شناسی همچون جانور باستان‌شناسی 
کار نشده، ‌گفت: »به همین دلیل باید از همکاران ایتالیایی 
خود کمک بگیریم که بتوانیم به رمز و راز زندگی مردم 
شهرسوخته پی ببریم.« اما چه گیاهان و جانورانی در آن 
زمان وجود داشته‌اند؟ مرادی با توجه به یافته‌هایی که در 
15 فصل کاوش گذشته به دست آمده، توضیح می‌دهد: 
»از گورستان 20 هکتاری شهرسوخته گیاهانی چون 
گندم، ‌جو، حبوبات، زیره، گشنیز، پسته وحشی، گز، افرا 
و زبان گنجشک به دست آمده، همین‌طور هم استخوان 
حیوانات اهلی مانند بز، گوسفند و گاو و هم استخوان 
حیوانات وحشی چون غزال نیر به دست آمده است. از 
طرفی پرنده‌های وحشی زیست بوم هامون نیز وجود 
داشته است و با توجه به کشف قلاب و تور ماهیگیری 

ماهی نیز جز خوراک‌های آنان بوده است.«

 چه بیماری‌هایی داشته‌اند؟
مرادی می‌گوید با توجه به اینکه هنوز پاتولوژی و 
آسیب‌شناسی روی استخوان‌های به دست آمده محقق 
نشده، نمی‌توانیم به‌طور دقیق بگوییم چه بیماری‌هایی 
وجود داشته اما می‌دانیم که نوزادان زیادی هیدروسفالی 
بوده‌اند. با توجه به سبک زندگی و نوع کاری که داشته‌اند 
مهره کمر خیلی‌ها آسیب دیده بوده و همچنین 
شکستگی‌های زیادی در استخوان‌های دست و پایشان 
وجود داشته است. تاکنون بیش از هزار استخوان انسان 
از گورستان شهرسوخته به دست آمده که احتمال افزایش 
آن در آینده وجود دارد. نحوه تدفین اغلب این اسکلت‌ها 

به شکل جنینی یا همان چمباتمه‌ای است که در بین آنها 
طاق باز یا به پهلو خوابیده نیز وجود داشته است. 

 حکومتی وجود نداشته است
با توجه به کاوش‌های صورت گرفته شهرسوخته در 
مرحله آغاز حکومت بوده و حکومت 
همچون مفهومی که در بین‌النهرین یا ایلام 
باستان وجود داشته در شهر سوخته معنی 
نداشته است. در این محوطه به احتمال 
زیاد خان‌هایی وجود داشته که به دلیل 
دارایی‌های بیشتر حکمرانی می‌کرده‌اند. 
همچنین از این محوطه تنها یک لوحه گلی 
به دست آمده که مربوط به اسناد اقتصادی 

و داد و ستد بوده است. 

 کشفیات شهر سوخته
برای نخستین بار در شهر سوخته یک چشم مصنوعی 
متعلق به 4800 سال پیش کشف شد که متعلق به زنی 
25 تا 30 ساله بوده، همچنین یکی از شگفت‌انگیزترین 
یافته‌‌های شهر سوخته، کشف نشانه‌های کهن‌ترین 
جراحی مغز در شهر سوخته است. جمجمه‌ای از دختر 12 
یا 13 ساله به دست آمده که پزشکان برای درمان بیماری 
هیدروسفالی )جمع شدن مایع در جمجمه( بخشی از 
استخوان جمجمه او را برداشته‌ و جراحی کرده‌اند و مدت‌ها 
بعد از این عمل زنده مانده است. کشف یک خط‌کش 
ساخته شده از چوب آبنوس، کهن‌ترین تخته نرد جهان به 
همراه 60 مهره که بسیار قدیمی‌تر از تخته نردی است که 
در گورستان سلطنتی »اور« در بین‌النهرین پیدا شده بود. 
‌همچنین کشف جامی که تصاویر دورتادور آن نخستین 
انیمیشن جهان را به وجود آورده از دیگر شگفتی‌های 

شهر سوخته است. 

 شهر سوخته کجاست؟
شهر سوخته محوطه‌ای باستانی در ۵۶ کیلومتری زابل در 
سیستان و بلوچستان به وسعت 150 هکتار است که بین 
3200 سال پیش از میلاد تا 1800 سال پیش از میلاد 
در آن زندگی جاری بوده است. باستان‌شناسان معتقدند 
این شهر به دنبال خشک شدن بستر رودخانه هیرمند و به 
وجود آمدن بحران زیست‌محیطی کم‌کم خالی از سکنه 
شد. در سی‌وهشتمین اجلاس یونسکو در سال ۲۰۱۴ 
مطابق با اول تیر ۱۳۹۳ شهر سوخته به‌عنوان میراث 

جهانی یونسکو ثبت شد. 

در سکوت اداره میراث فرهنگی کازرون 

آتشکده ساسانی شخم زده شد

سال 1318 بود که آتشکده کازرون در 
فهرست میراث ملی به ثبت رسید، اما 
اکنون تراکتورها در چند قدمی آتشکده 
تاریخی کازرون مشغول شخم زمین‌های 
زراعی هستند، اراضی کشاورزی بنا را 
محاصره کرده‌اند و آتشکده نیز هر روز 
از نظرها دورتر می‌شود.  یکی از معدود 
آتشکده‌های شهرستان کازرون هر 
روز به نابودی نزدیک می‌شود و هیچ 
گردشگری هم از وجودش خبر ندارد 
تمامی محوطه پیرامونی آن شخم خورده 
و به شیوه‌های مختلف مورد بهره‌برداری کشاورزی 
واقع شده است. محسن عباسپور، عضو شورای 
مرکزی انجمن هم‌اندیشان جوان شهرستان کازرون 
درباره وضعیت این آتشکده تاریخی به »مهر« می‌گوید: 
»در حال حاضر به جای استقرار امکانات گردشگری 
در منطقه، در تمامی محوطه‌های پیرامونی آتشکده 
کازرون اراضی کشاورزی قرار گرفته‌اند که این مساله 
باعث شده هم سلامت بنا مورد تهدید قرار گیرد و هم 
سایر آثار احتمالی واقع در محوطه‌های پیرامونی آن 

به کلی تخریب شود و از بین برود.« 
او افزود: »گستره فعالیت کشاورزی در اطراف این 
بنای ساسانی به حدی است که تا فاصله هشت 
متری این بنا با تراکتور شخم زده شده و حتی به 

تازگی یک گلخانه نیز در فاصله‌ای حدودا ۳۰ متری از 
این آتشکده ایجاد شده که منظر این اثر ثبت شده در 
فهرست ملی را نیز مخدوش کرده است. چندین پایه 
سیمانی انتقال برق نیز در فاصله بسیار اندکی از بنا 
قرار گرفته‌اند که هم منظر این اثر را مخدوش کرده‌اند 

و هم تهدیدی بالقوه برای آن محسوب می‌شوند.« 
عضو شورای مرکزی انجمن هم‌اندیشان جوان 
شهرستان کازرون گفت: »متاسفانه اداره کل میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی فارس هیچ‌گونه 
اقدام عملی برای حفاظت اصولی از این آتشکده 
در دستور کار خود قرار نداده و حتی اطراف آن نیز 
فنس‌کشی نشده و هیچ‌گونه تابلویی نیز که معرف 
بنا باشد در پیرامون آن نصب نشده است، چه برسد 
به اینکه این اداره کل بخواهد بسترساز تبدیل شدن 

این آتشکده به سایتی گردشگرپذیر شود.« 
محسن عباسپور معتقد است دخل و تصرف‌ها در 
حالی در نزدیکی این بنای ساسانی انجام می‌شود 
که با توجه به گزارش‌های مختلف تاریخی که از 
این آتشکده وجود دارد، می‌توان متصور شد که 
در محوطه‌های پیرامونی این بنا، بقای دیگری از 
دیواره‌ها و آثار تاریخی دیگر مربوط به دوره ساسانیان 
نیز وجود داشته باشد که در حال حاضر متاسفانه 
تمامی این محوطه‌ها شخم خورده‌اند و به‌عنوان 

اراضی کشاورزی مورد بهره‌برداری قرار می‌گیرند.

 آتشکده کازرون متعلق به دوره ساسانی به دلیل فعالیت‌های کشاورزی تهدید می‌شود
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 محیط زیست

معصومه ابتکار:

بازیافت سرب از معضلات اصلی 

استان قم است

رئیس سازمان حفاظت محیط زیست کشور اعلام کرد مساله بازیافت 
سرب یکی از معضلات جدی استان قم است. معصومه ابتکار بیان کرد: 
»موضوع دیگری که استان باید آن را حل کند مساله پساب شهرک‌های 
صنعتی بزرگ است. در استانی که منابع آب بسیار کم است نمی‌توانیم 
هزینه آلایندگی پسماند را هم پرداخت کنیم.«او با تاکید بر اینکه طرح 
جامع آلودگی هوای قم باید تکمیل شود، ادامه داد: »در بحث تجهیزات 
نشانگر آلایندگی هوا به استان قم کمک خواهیم کرد.«رئیس سازمان 
محیط زیست با اشاره به اهمیت احیای تالاب‌های استان قم گفت: 
»مساله تحقق حقابه‌های دریاچه نمک و دشت مسیله را حتما دنبال 
خواهیم کرد. دریاچه نمک ۱۶ رودخانه داشته که همه آنها با سد سازی 

محدود شده است که باید حقابه این دریاچه پرداخت شود.«

با شکایت مسئولان محیط‌زیست رباط‌کریم اتفاق افتاد

 ابلاغ حکم جلب

مدیران یک شهرک صنعتی
رئیس اداره محیط‌زیست شهرستان رباط‌کریم در واکنش به اعتراض 
مسئولان مدیریت شهری این شهرستان درباره بی‌توجهی محیط‌زیست 
به وضعیت بد فاضلاب‌های شهرک صنعتی در نصیرآباد از پیگیری و 
برخورد قضائی با متخلفان خبر داد و گفت: »پایش‌های صورت گرفته 
و نمونه‌برداری‌هایی که اداره محیط‌زیست‌ انجام داد، حاکی از بالا بودن 
نتایج خروجی فاضلاب از حد استانداردهای زیست‌محیطی بوده است 
که منجر به ابلاغ حکم جلب برای مدیران این شهرک صنعتی شد.«   ایوب 
زارع افزود: »اخطاریه‌های لازم به مسئولان شهرک صنعتی نصیرآباد 
ابلاغ شده است و به دلیل اینکه آنها توجهی به این اخطاریه‌ها نکرده‌اند، 
پرونده‌ای حقوقی دو سال قبل در دو مقطع یکی در سال ۹۳ و یکی 
در سال ۹۴ تشکیل شد.« رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست شهرستان 
رباط‌کریم بیان کرد: »در پرونده سال ۹۳ مطرح شد طبق قانون برنامه 
پنجم، سیستم‌های تصفیه فاضلاب شهرک‌های صنعتی و به‌طور کلی 
واحدهای بزرگ صنعتی باید نسبت به نصب و راه‌اندازی سیستم آنلاین 
یا به صورت پایش لحظه‌ای اقدام کنند تا این کار انجام شود و این مساله 
محکومیت مسئولان آنجا را دربر داشته باشد. در سال ۹۴ هم به دلیل 
اینکه سیستم جوابگوی تصفیه فاضلاب واحدهای شهرک صنعتی نبود، 
ما پرونده را به دادگاه فرستادیم و مجددا علیه مسئولان آنجا شکایت 
کردیم. این مساله منجر شد آقایان )سه متهم( با دستور دادیار پرونده 

جلب شوندکه فعلا با قرار وثیقه آزاد هستند.« 

اقدامات ضربتی برای کنترل 

ریزگردهای خوزستان
معاون عمرانی استانداری خوزستان گفت: »با دستور معاون اول 
رئیس‌جمهور یک شورای سه نفره تشکیل و اقدامات ضربتی برای کنترل 
ریزگردها با اولویت 30 هزار هکتار کانون فوق بحرانی آغاز خواهد شد.« 
فرامند هاشمی‌زاده افزود: »برای کنترل و مهار هر کانون یک برنامه 
خاص تدوین شده است. مالچ‌پاشی، پوشش گیاهی و آبی و نهال‌کاری 
و درختکاری از اقداماتی هستند که در این برنامه‌ها پیش‌بینی شده 
است.«هاشمی‌زاده با بیان اینکه  ‌30 هزار هکتار کانون فوق بحرانی گرد 
و غبار خوزستان بیشتر در جنوب شرق و غرب اهواز قرار دارند، عنوان 
کرد: »پیش‌بینی می‌شود با دستور ویژه معاون اول رئیس‌جمهور، بخش 

عمده‌ای از کانون‌های گرد و غبار مهار شود.«

 گردشگری

مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری 
خراسان‌شمالی عنوان کرد

گردشگری عشایری بیگان منتظر 

تامین اعتبار

مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری خراسان‌شمالی 
گفت: »تبدیل منطقه بیگان به دهکده گردشگری عشایری در این 
استان نیازمند اختصاص اعتبار است.«  محمد سویدانلویی با بیان اینکه 
بیگان واقع در شهرستان شیروان محل استقرار جمعیت عشایری این 
استان در نیمه نخست سال است، افزود: »در نظر داریم این منطقه را به 
دهکده عشایری در این استان تبدیل کنیم. این برنامه یکی از طرح‌های 
اولویت‌دار این اداره کل است که در سفر رئیس‌جمهور مطرح شد اما برای 
اختصاص اعتبار مورد تصویب قرار نگرفت.« سویدانلویی گفت: »این اداره 
کل برای انجام مطالعات اولیه برای اجرای این طرح در گام نخست به 
حداقل 100 میلیون ریال اعتبار نیاز دارد اما اداره کل میراث فرهنگی 
استان به لحاظ مالی در تنگنا قرار دارد. اگر بتوانیم با چشم‌اندازی چند 
ساله ظرفیت تاسیسات گردشگری در استان را افزایش دهیم، سهم 

گردشگر خارجی در استان ارتقا خواهد یافت.« 

مرجان حاجی‌رحیمی
دبیر گروه ایرانشهر
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